

头条

# 国家发展改革委: 全面取消在就业地参保户籍限制

据新华社电 1月7日,国家发展改革委同有关部门研究制定的《全国统一大市场建设指引(试行)》(下称“指引”)对外发布。其中提出,健全全国统一的社保公共服务平台,全面取消在就业地参保户籍限制,完善社保关系转移接续政策。

根据指引,各地区不得在户籍、地域、身份、档案、人事关系等方面设置影响人才流动的政策性障碍,促进人才资源合理流动、有效配置。

另外,指引提出,各地区不得妨碍

经营主体依法平等准入、退出和迁移,不得要求经营主体必须在某地登记注册,不得以备案、注册、年检、认定、认证、指定等形式设定或者变相设定准入障碍,或者通过增设审批条件、暂停办理流程、故意拖延办理、违规开展检查等为经营主体跨区域经营或迁移设置障碍。

根据《全国统一大市场建设指引(试行)》,各地区不得强制要求经营主体在本地登记注册、设立子公司、分公司、分支机构等,或者以在本地设立法

人机构、进行产业配套、投资额纳入统计等作为申请相关扶持政策、开展相关业务、享受相关补贴的前提条件,不得在土地出让时违规设置竞买条件搞定向出让。

指引提出,各地区要在国家统一制度规定下,加快发展建设用地二级市场,适当优化建设用地交易申请、审批、价款和税费缴纳、登记等流程,依托全国土地二级市场交易平台,汇集土地二级市场交易信息,主动发布公示地价、成交价、交易规则等信息。

法治

## 三部门加强打击整治 “上头电子烟”违法犯罪

据新华社电 记者7日从公安部获悉,近日,国家禁毒委员会办公室、公安部、国家烟草专卖局联合印发《关于进一步加强“上头电子烟”违法犯罪打击整治工作的意见》,进一步深化电子烟涉毒涉违禁物质打击整治工作,为加强部门协作,系统解决“上头电子烟”问题提供有力支撑。

当前,添加依托咪酯、合成大麻素等新型毒品及替代物质的“上头电子烟”在青少年群体滥用加剧,呈快速蔓延态势,严重侵害人民群众特别是青少年群体身心健康。

意见明确,进一步加强各级禁毒办、公安机关、烟草专卖部门在打击整治“上头电子烟”违法犯罪中的职责分工,建立联络机制,强化部门协作,统筹推进打击整治工作。一是依法打击非法生产销售电子烟违法犯罪。二是系统整治电子烟油中添加毒品及替代物质违法犯罪。三是严厉打击非法制造依托咪酯等新型毒品及替代物质违法犯罪。四是及时查处登记吸食“上头电子烟”行为。五是清理整治网络“上头电子烟”违法犯罪。

关注

## 韩国坠毁客机 确认曾遭鸟击

据新华社电 据韩联社7日报道,韩国国土交通部当天确认,务安坠机事故客机发动机内发现部分羽毛,证实客机坠落前曾遭飞鸟撞击。

国土交通部下属航空铁路事故调查委员会事故调查团负责人当天在新闻发布会上表示,调查人员在检查客机发动机时发现部分羽毛,正对羽毛所属鸟类品种和羽毛进入发动机原因进行详细调查。

这名负责人说,飞机一侧发动机受损情况较为明显。而两侧发动机是否同时发生故障、另一侧发动机是否受损较轻,还需进一步调查。他说,即使遭飞鸟严重撞击,也不意味着发动机会立即熄火。

他表示,国土交通部计划与美国国家运输安全委员会共同分析发动机内发现的羽毛。

此外,国土交通部表示,计划制定对国内机场设施的整体改善方案,并反映在今后的安全检查和对策制定上。

军事



朝鲜试射新型高超音速  
中远程弹道导弹

■朝中社发  
布的导弹发  
射现场画面。  
新华社发

据新华社电 朝中社7日报道,朝鲜6日试射新型高超音速中远程弹道导弹。朝鲜劳动党委书记、国务委员长金正恩通过视频监控系统观看了导弹试射活动,并表示此次试射充分证明该导弹系统的实效性。

报道说,朝方从平壤市郊区发射场往东北方向发射了该导弹。从导弹分离的高超音速滑翔飞行战斗部沿预定飞行轨道,以12倍

音速飞行,第一次上升顶点高度达99.8公里,第二次上升顶点高度达42.5公里,最后准确落入1500公里之外公海上的假想目标水域。

金正恩表示,该高超音速导弹系统将“可靠牵制”可能影响朝鲜安全的太平洋地区内任何对手。朝鲜开发的新型高超音速导弹是战略遏制的核心力量,旨在不断强化国家核战争遏制力。

时事

## 印尼正式加入金砖合作机制

据新华社电 巴西外交部6日发布公报,对印度尼西亚正式加入金砖合作机制表示欢迎。

公报说,印尼是东南亚人口最多的国家,也是该地区最大经济体,与金砖其他成员一样,印尼一贯支持全球治理改革,并愿为深化“全球南方”合作作贡献,这与巴西今年确定的主题理

念一致。

公报说,金砖国家按照2023年8月在南非约翰内斯堡举行的金砖国家领导人第十五次会晤商定的扩员进程指导原则、标准和程序,一致同意印尼加入金砖机制。

作为金砖国家轮值主席国,巴西外交部6日宣布印尼成为金砖正式成员。

时局

## 特鲁多宣布 辞任加拿大总理

据新华社电 加拿大总理特鲁多6日宣布辞去执政党自由党领袖职务,并表示将在自由党选出新领袖后辞去总理职务,其间仍将继续担任总理。

新领袖竞选将在全国范围内展开,这一过程通常持续几个月。但从目前情况看,自由党可能在3月底议会复会前及时选出新领袖。

特鲁多辞职后,仍将担任一段时间总理,其间加拿大要应对美国新一届政府上台后可能对加拿大进口产品征收关税的问题。美国候任总统特朗普此前称,将在2025年1月就职后对从加拿大进口到美国的所有产品征收25%的关税。

此外,加拿大舆论认为,特朗普频频宣称要将加拿大变为美国第51个州,并多次将特鲁多称为“加拿大州州长”,而特鲁多方面一直保持沉默,这也使他的威信大减。

特鲁多宣布将辞职后,特朗普在社交媒体上说:“很多加拿大人喜欢成为(美国的)第51个州。美国不能再承受加拿大为维持生存所需的巨额贸易逆差和补贴。特鲁多知道这一点,并辞职了。如果加拿大与美国合并,就不会有关税,税收会大大降低,他们将完全安全。”

## “国会山骚乱”4年后同一天 特朗普确认当选总统

据新华社电 美国国会6日点数选举人票,正式确认前总统、共和党总统候选人特朗普当选总统。

依据选举程序,美国国会参众两院当天举行联席会议,由美国现任副总统、2024年美国总统选举民主党候选人哈里斯主持。

选举人票最终点数结果显示,特朗普获得312张选举人票,超过赢得总统选举所需的270票,哈里斯获得226票。

美国总统选举实行“选举人团”间接选举制度。选举人团由538名选举人组成,获得半数以上即至少270张选举人票的候选人获胜。国会点数选举人票是总统选举结果最后的确认步骤。

6日当天,美国国会大厦周围被高大的隔离栏环绕,安保措施显著加强。4年前的“国会山骚乱”正是发生在国会点数选举人票的这一天。特朗普2020年竞选连任失败后,声称选举存在“大规模作弊”。他的大批支持者于2021年1月6日闯入国会,试图阻止国会认证选举结果。骚乱导致5人死亡、上百名警察受伤。

## 尹锡悦逮捕令期限获延长

据新华社电 韩国首尔西部地方法院7日批准延长“共同调查本部”针对被停职总统尹锡悦的逮捕令期限。

韩国“共同调查本部”6日提交延长尹锡悦逮捕令有效期的申请,但尚未公布逮捕令延长期限等细节。韩国逮捕令通常自签发之日起一周内有效。据韩联社报道,由于执行逮捕令过程预计会遇到困难,本次逮捕令延长的期限可能超过7日。